

# 中高职课程衔接体系建设与研究

## ——以数字媒体技术专业为例

王丽丽

(山东信息职业技术学院, 山东 潍坊 261061)

**摘要:**课程衔接是中高职教育衔接的关键与核心,本文首先分析了中高职课程衔接中存在的问题,对存在问题产生的原因进行了分析,然后对中高职课程衔接体系建设提出了相关的对策,并对数字媒体技术专业中高职课程衔接提出了具体的建议。

**关键词:**中高职 课程衔接 数字媒体技术

中图分类号: C40

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2022)12-0236-03

中职教育和高职教育的衔接是构建现代职业教育体系,健全不同层次职业教育有效贯通的重要途径。课程体系衔接是中高职教育衔接的核心,是实现职业教育高质量发展的基础。

### 一、中高职课程衔接体系建设现状

#### 1. 中高职衔接课程体系建设中存在的问题

##### 1.1 人才培养目标不衔接, 缺乏层次性

在2022年9月,教育部发布的新版《职业教育专业简介》中,中等职业教育的培养目标定位为技术技能人才,高等职业教育的培养目标定位为高素质技术技能人才。但是中高职院校在制定人才培养目标时没有体现中职和高职培养学生职业能力方面的层次性,中职院校比较重视学生专业技能的培养,学生已经有一定的职业能力,但是高职院校在制定人才培养目标时,没有考虑中职毕业生的实际能力,人才培养目标和中职存在一定的交叉,不利于学生职业能力成长,影响中高职衔接效果。

##### 1.2 文化基础课程设置脱节

中职院校在开设文化基础课的同时,还开设大量的专业课程,所以相对来说会减少语、数、英等文化基础课程的课时,中职毕业生文化课程基础较弱。高职院校的生源既有普通高中毕业生,也有中职毕业生,在教学中普遍采用的是混合编班的方式,在课程难度设置上偏向普通高中毕业生的文化水平,大学英语、高等数学等课程对中职毕业生来说难度较高,学习比较吃力,很难跟上教学进度,学习效果不理想。

##### 1.3 专业课程重复开设

在专业课程方面,没有考虑课程的系统性和递进关系,存在课程内容重复交叉、缺乏层次区分等问题。以数字媒

体技术专业为例,在中职和高职阶段都开设图形图像处理(Photoshop)、摄影基础、视频剪辑(Premiere)、影视特效制作(After Effects)、网页设计等课程,课程内容、难度等也基本类似,中职毕业生面对高职院校开设的类似课程提不起兴趣,造成教育资源的浪费,也不利于学生的专业发展和技能提升。

#### 2. 中高职课程衔接体系建设存在问题原因分析

2.1 中职教育和高职教育之间互相脱节,缺乏必要的沟通和协调,这是造成中高职课程衔接不畅的主要原因。中职和高职属于不同层次的教育,同时还存在各院校办学主体不同等方面的因素,中高职衔接在实际操作中缺乏有效沟通,主要以学历衔接为主,在培养目标、课程建设等方面缺乏系统化设计,没有统一的课程标准和评价方式。

2.2 中职和高职院校自身条件方面的限制。各院校在开设专业课程时受到自身生源、师资、实验实训条件等客观因素的影响。以数字媒体技术专业为例,该专业是一个融合艺术与技术的复合型专业,涵盖的领域较广,面向职业岗位较多,各中职院校开设的专业课程侧重点不同,有的侧重界面设计岗位,有的侧重数字影音剪辑岗位;同样是三维动画制作课程,有的学校开设3DS MAX软件,有的学校开设Maya软件。这就造成不同学校的中职毕业生,进入高职院校后在专业技能方面存在差异。作为高职院校来讲,受生源等因素影响,大多数学校采用的是普高毕业生和中职毕业生混合编班,在课程设置方面不能兼顾不同生源的学生,存在专业基础课程重复,甚至专业技能课程“倒挂”现象,这也给中高职课程衔接带来很大的问题。

#### 2.3 国家职业资格标准、职业技能等级证书制度亟待完善

职业标准对专业知识和专业技能做出了明确规定,在职

业教育中起到顶层设计的作用，指引着专业人才培养目标和课程标准的制定。中高职人才培养目标和课程体系衔接时，应该依据职业标准，根据职业能力进行区分。目前，我国的职业资格标准和职业技能证书制度还不够完善，在中高职衔接过程中不能很好的起到指导作用。

## 二、中高职课程衔接体系建设的相关对策

### 1.政府层面

#### 1.1加强组织领导，强化中高职课程衔接顶层设计

教育主管部门牵头，鼓励行业、企业、中职和高职院校积极参与，完善中高职教育衔接的配套政策，建立多元参与的中高职课程衔接机制。政府出台相应激励政策，行业、企业积极参与人才培养的全过程；作为职业教育的主阵地，中高职院校要主动参与到中高职衔接的相关工作中来，校企协作，共同提高专业人才培养质量。

#### 1.2完善国家职业技能标准建设，构建与职业标准相对接的标准化课程标准

职业技能标准体现了岗位工作任务及岗位所要求的职业能力，在职业教育中发挥着重要作用。在标准的制定过程中，政府要发挥统筹协调的作用，重视发挥行业企业在标准制定过程中的重要作用，制定出和实际工作岗位需求相符的科学合理的职业技能标准。依据职业技能标准，政府、行业、企业、中高职院校协调工作，构建与职业标准相对接的标准化课程标准。在课程标准制定过程中要体现课程内容的系统性、层次性和衔接性，以更好的指导中职和高职院校开展专业建设和课程建设。

### 2.院校层面

#### 2.1以国家专业教学标准为基础，修订人才培养方案

《职业教育提质培优行动计划（2020—2023年）》中强调：“健全职业教育标准体系，发挥标准在职业教育质量提升中的基础性作用”。今年教育部发布的新版《职业教育专业简介》系统体现了中职、高职专科、高职本科人才培养体系架构，全面展现职业教育各层次各类型专业基本信息，科学规范德智体美劳全面发展的高素质技术技能人才培养核心要素和环境要求，为院校制订人才培养方案提供了基本遵循。新版《简介》的一个特点就是发挥整体性，促进贯通融通培养，统筹规划职业教育不同层次培养规格、能力要求、课程体系，各层次有机贯通、逐层提升。教育部职业教育与成人教育司负责人就新版《职业教育专业简介》答记者问时指出，“教育部将组织力量依据专业目录和简介，修订完善专业教学、岗位实习、实训教学条件等职业教育国家教学标准，并根据修订后的《中华人民共和国职业分类大

典》等，对接经济社会发展形势需要，进行动态更新”<sup>[1]</sup>。中高职院校要以新版《职业教育专业简介》以及修订完善后的职业教育国家教学标准为依据，修订各专业的人才培养方案，优化专业定位，更新课程体系，促进中高职教育有效贯通，提高人才培养质量。

#### 2.2结合1+X证书制度，以职业能力标准为基础定位人才培养目标

“1+X”中的“1”是指学历证书，“X”是指若干职业技能等级证书。职业教育“1+X”证书制度，鼓励学生在取得学历证书的同时，考取若干个职业技能等级证书。职业技能等级证书考核标准由行业企业牵头制定，包含职业技能等级对应的工作领域、工作任务及职业技能要求。职业技能等级分为初级、中级、高级三个等级，各级别依次递进，与中、高职教育的培养目标相衔接。各中高职院校要把职业技能等级证书所体现的先进标准融入人才培养方案，利用职业技能等级证书的层次性、标准性与系统性，构建层次区分明显的数字媒体技术专业人才培养方案与课程体系<sup>[2]</sup>。

#### 2.3中职院校要注重对学生综合素质的培养

中职院校要加强文化基础课程教学，尤其是春季高考班，语文、数学、英语等公共基础课程的学时一定要尽量加大，难度也要加深，提高学生的科学文化知识，以更好的适应高职阶段文化基础课程的学习。在专业课设置方面，要更加注重学生基础能力的培养，关注学生后续职业能力的提升。

#### 2.4高职院校要设计兼顾不同生源优势的模块化课程

高职院校的生源结构比较复杂，既有高中毕业生也有中职毕业生，学生在知识结构、学习能力、专业水平等方面都存在较大的差异。高中毕业生理论接受能力比较强，理论知识掌握的比较扎实，在学习大学语文、大学英语、高等数学等文化基础课程，以及理论性较强的专业基础课程方面具有一定的优势，但是专业基础薄弱，动手能力较差，在操作性较强的专业课学习方面比较吃力；中职毕业生理论知识相对来说较为薄弱，但是专业基础好，动手能力强，在专业课程尤其是实践性较强的课程学习中具有一定优势。因此，高职院校应该遵循不同生源类型学生的学习特点和职业能力培养发展规律，采用模块化课程设置，每个模块的内容独立完整，模块之间又具有一定的层次性和递进性。高职阶段模块化课程的实施，应该为不同来源的学生实施不同的课程计划，以促进课程的分阶段融合<sup>[3]</sup>。模块化课程的实施，可以结合学分制，实施分方向培

养，给予学生一定的自主选择权，根据自己的专业基础和职业规划选择对应的课程。学生如果在省、市级专业技能大赛中获得奖项或者获得职业技能等级证书、行业认可的专业证书，就可以兑换相应专业课程的学分，免修该课程。

## 2.5 加强师资队伍建设，为中高职课程衔接提供师资保障

教师是课程内容的建设者和实施者，在中高职课程衔接过程中发挥着至关重要的作用，师资队伍的质量决定了课程衔接的有效性。各院校要鼓励教师加强学习，更新教育观念，强化现代职教理念。同时，也要采用“走出去，引进来”的方式，加强“双师型”师资队伍建设。一方面，通过下企业锻炼、参与企业项目等方式，提高专任教师的实践教学能力；另一方面，积极引进高水平企业教师加入专任教师队伍，壮大产业教授队伍。

## 三、数字媒体技术专业中高职衔接课程体系建设的几点建议

### 1. 结合1+X证书制度，课证融通，构建层次分明的中高职专业课程体系

在新版《职业教育专业简介》中，中职数字媒体技术应用专业和高职数字媒体技术专业的职业面向都包含数字媒体艺术专业人员等职业，数字影音编辑（影视后期制作）、界面设计或数字视觉设计、交互设计等岗位（群），所以专业课程也都开设美术基础、图形图像处理、摄影摄像、程序设计基础、三维设计与制作、后期特效制作、界面设计、网页设计等相关课程，在中高职衔接过程中为了避免这些专业课程的教学内容重复，就需要对接职业技能等级证书考核标准，通过职业能力的层次划分定位中高职的课程培养目标，将中高职阶段的培养目标精准化、层次化。中职阶段的专业课可以对接职业技能等级证书中级及以下等级，高职阶段的专业课对接中级及以上等级。目前，数字媒体技术专业相关的职业技能等级证书有数字影像处理、数字媒体交互设计、界面设计、数字创意建模、新媒体编辑、新媒体运营、数字影视特效制作、Web前端开发等，基本涵盖了该专业各个方向的课程。在1+X证书考核方面应给予学生更多的选择空间，允许学生根据自己的职业规划，考取其中的任意一个或多个证书。

### 2. 以专业群为基础，推进学分制改革，实施分方向培养

数字媒体技术专业是一个艺术与技术相结合的专业，所以在大一学年应以设计基础、图形图像处理、摄影摄像、视听语言等专业基础课和专业核心课为主，培养学生扎实的数字媒体软硬件操作技能和良好的艺术创作能力。在大

二学年，学生可以根据自己的专业特长和职业规划，在专业群内自由选课。我院数字媒体技术专业隶属于虚拟现实专业群，在大二学年学生既可以选修本专业影视后期制作方向的课程，也可以选修数字媒体艺术设计专业界面设计方向、动漫制作技术专业数字创意建模方向、虚拟现实技术应用专业虚拟现实开发方向的课程。大三学年上学期，分为影视后期制作、新媒体营销、三维建模、界面设计四个专业方向，均聘请企业教师授课，授课过程模拟企业项目制作流程，让学生提前适应职场环境。学生可以根据自己将来的就业意向，选择其中的一个专业方向。与此同时，学生可以考取各自专业方向对应的数字影视特效制作（中级）、新媒体运营（中级）、数字创意建模（中级）、界面设计（中级）等职业技能等级证书。为了和本科阶段贯通培养，还单独开设了专升本方向，有专升本计划的同学单独组班，除了开设专业课之外还开设专升本数学等课程，为学生进一步深造创造良好条件。

### 3. 打造专兼结合、技艺融合的高素质师资队伍

数字媒体技术是计算机技术与设计艺术相融合的综合应用技术，因此数字媒体技术专业的老师既要有较强的实践能力，还要有一定的艺术素养。学校应建立校企共建师资队伍机制，校企互兼互聘，实现“教师”与“设计师”合一，建立稳定的兼职教师专家库和规范的兼职教师教学培训制度。在合作基础深厚、有较大工程项目的建立教师工作站，每年选派专业教师到企业锻炼，积累实际工作经历，提高实践教学能力。企业兼职教师进校教学和专业教师到企业顶岗过程中，校企老师共同交流课程内容，共同开发项目化教材。

## 结语

课程体系衔接是中高职教育有效贯通的关键核心，需要政府层面的政策支持，更需要行业企业和中高职院校的积极参与，共同推进中高职可持续发展，构建系统、完善的现代职业教育体系。

## 参考文献

- [1]刘明.1+X证书制度下数字媒体应用技术专业中高职衔接课程体系探讨[J].科学咨询(教育研究),2020(37):141-142.
- [2]袁瑞鑫.中高职专业核心课程有效衔接个案研——以某中职学校建筑工程施工专业为例[D].贵阳:贵州师范大学,2018(20):10-12.
- [3]付国华.中高职课程衔接问题与对策分析[J].职业技术教育,2020(32):37-40.